

Lévai Ujság

ELSŐ LÉVAI PUSKA-
MŰVES ÉS LŐSZER
SZAKÜZLET



BAROSKA
LEVICE. — TEL. 150.

független, gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

II. ÉVFOLYAM, 49. SZÁM

1935 DECEMBER 4. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

Egy évvel

ezelőtt, 1934 december 5-én jelent meg a Lévai Ujság első száma. Egy év: 365 nap, 52 hét, 52 megjelenés! Bizonyára nem kolosszális számok az európai kultúrdszöveg számtengerében és nem nagy esemény a világesemények örvénylő tengerében. És mégis... mégis van benne valami heroikus, hogy a bizalmatlanság jégkéregén áttörve, a közöny didergető hidegsége dacára éves és reméljük, élőlvő növényé sarjadt a mag, amelyet a lévai humuszba vetettünk. A becsületes munka, a kitartás meghozta eredményét a zord idők dacára is. A gyökér nem indult romlásnak, a fa megizmosodott és egyre dúsabb lombzatában több ember reménykedik.

Jubilálunk. Az első és bizonyára a legnehezebben kivárt jubileum ez. Kötelességünk megemlékezni, visszaemlékezni a megtett útra, mérlegre kell helyezni önmagunk súlyát és értékelni kell működésünket. Ezt a tőlünk megszokott objektivitással és anélkül, hogy az öndicséret kétes értékű illatát árasztanók, kell megtennünk.

Amikor elindultunk kételkedtek céljaink és szándékaink tisztaságában, mert Léván az elmúlt esztendőben számos lap indult, amelyek nélkülöztek minden sajtóorgánium életfeltételét: a függetlenséget és a közérdek szolgálát. Rövidesen azonban sikerült meggyőzni olvasóinkat arról, hogy lapunk hasábjai és a szerkesztők neve mögött nem bujkál senki és a Lévai Ujságnak egyetlen érdeke van: a közérdek! Lassan megszokták az objektivitást és a kisvárosban szokatlanul bátor hangját, amely minden nyíltsága dacára sem személyeskedő, rosszakaratu.

Számos közéleti problémára, anomáliára, hibás intézkedésre hívtuk fel az illetékesek figyelmét, amelyek eredményeként azok részben orvoslást nyertek, másrészt megoldásuk, elintézésük napirenden maradt. Nálunk nagy a hajlandóság arra, hogy minden bátor kritikát személyeskedésnek, ellenséges cselekedetnek minősítsenek. Mi már elértük azt, hogy a gyanu árnyéka sem verődik felénk, amikor ítéletet mondunk közérdekű sérelmek és jogsértések felett.

A jövőben tokozottabb mértékben tartjuk kötelességünknek a közérdek hathatós védelmét, mert azt látjuk, hogy azoknál, akik mint irányítók és ellenőrzők szerepelnek, hiányzik a kellő tájékozottság, jog és helyzetismeret. A

mi közéletünk hasonlít ahhoz a kocsihoz, amelynek bakján a kocsis ostorral unszolja a lovat, közben azonban nem veszi észre, hogy a hiba a kerékkötőben van, amely konokul fékezi a nyirkorgó kerekeket.

Nem vagyunk szakadékvályók ember és ember között, de tudjuk, hogy mindenkinek kedvébe járni nem lehet annak, aki életét és cselekvéseit principiumokra alapítva nem ingadozik a szélhajtása szerint. Nem csinálunk erényt má-

Mi az eljárás a lakásfelmondásnál?

Az utóbbi időben többen kértek információt tőlünk a lakbérletek felmondására. Eppen azért, mivel úgy látjuk, hogy e téren nagy a tájékozatlanság, az alábbiakban ismertetjük röviden a lakásfelmondás körüli eljárást.

Ma már egyre kevesebb azoknak a lakásoknak a száma, amelyek a bérlet védelméről szóló törvények alatt állanak. Mert azokra a bérletekre, amelyek 1928. április után keletkeztek, egyáltalában nem vonatkozik a lakóvédelem, az újabb törvények pedig a régebbi időből való bérletek körül is egyre további kategóriákat vonnak ki a lakásvédelem köréből.

Lakóvédelem alatt nem álló lakás vagy helyiség bérletét úgy a bérbeadó, mint a bérlet bíróság nélkül is felmondhatja nem bírói uton is, érvényes tehát egy levél útján vagy szóval adott felmondás is. A fő, hogy a felmondó szükség esetén igazolni tudja a felmondást, például postai feladó vevénnyel vagy tanúkkal. (Lakóvédelem alatt álló lakást a bérbeadó csak bíróság útján mondhat fel különös felmondási ok alapján.) Ilyen nem védett lakásnál nem is kell semmi különös ok a felmondáshoz, csak az előírt vagy esetleg megállapodásban kikötött felmondási időre kell tekintettel lenni.

Lehetővé teszi azonban a törvény ilyen esetekben is, hogy a lakást bírói uton mondják fel. A polgári perendtartás rendelkezése értelmében ugyanis úgy a bérbeadó, mint a bérlet bíróság útján felmondhatja a lakást vagy más helyiség vagy terület bérletét.

A felmondási kérelmet a járásbírósnál kell beadni és csatolni kell hozzá a felmondás és a hozzá való bírósági végzés anyl példányát, amennyit a feleknek kézbesíteni kell.

A bíróság a felmondást, ha azt szabályszerűen adták be, kézbesíti a feleknek. Ha az ellenfél az ilyen felmondás ellen 8 nap alatt nem ad be kifogást, akkor a felmondás alapján a felmondási idő lejártá után végrehajtásnak van helye a bérlet tárgyának kiürítése céljából.

— Egy millió korona az iparosok segélyezésére. Az idei költségvetésben 1 millió kornás tétel szerepel arra, hogy abból az iparosokat segélyezni fogják. A kereskedelemügyi minisztérium ebből az 1 millióból karácsonyi ajándékokat akar juttatni az iparostanulókra és támogatni fogja azokat az egyesületeket, melyek az iparosokat inségsegélyben részesítik. A fennmaradó összegből adnak a nyo-

sok hiúságából, haszonlesés nem vezérel, nem meggazdagodni akarunk, csak megélni. Létünk alapja a közérdekű munka, amelyet helyettünk eddig még el nem végeztek és amelynek elvégzésére igényt tart barátaink, olvasóink tábora.

Köszönjük mindazoknak az anyagi és erkölcsi támogatásukat, akik átszegtették a kezdet bajain és kérjük őket, tartssanak ki mellettünk továbbra is azzal az erős hittel, amely nélkül nincs alkotás, nincs áldottabb jövő.

Ha azonban az ellenfél 8 napon belül kifogást ad be a felmondás ellen, akkor a járásbírósnak tárgyalást tűz ki és azután ítéletben mondja ki, hogy érvényes-e a felmondás vagy nem. Ilyen esetben azután csak a jogerős ítélet alapján lehet végrehajtást kérni.

Ha a felmondás magánaton történt, vagy olyan esetben, mikor a szerződés értelmében felmondás nélkül szűnik meg a bérlet bizonyos idő lejártá után, akkor a felek bármelyike a járásbírósnak útján felhívhatja ellenfelét, hogy a kitűzött idő lejártával adja át, illetőleg vegye át a bérlet tárgyát.

Az ilyen bírósági felhívás szabályai lényegében ugyanazok, mint a bírósági felmondásé. Ha az ellenfél nem ad be kifogást a felhívás ellen, ennek alapján is végrehajtásnak van helye, ha pedig kifogást ad be, tárgyalást tűz ki és ítéletet hoz a bíróság.

Ha a bérbeadó nem küldött a bérletnek bírósági felmondást, hanem csak magánaton mondott fel neki és a bírósági felhívás útján sem szolgáltatta fel, hogy a felmondási határidő lejártá után adja át a lakást, akkor ebben az esetben, ha a lakó a felmondási határidő lejártával nem megy ki a lakásból, pert lehet ellene indítani a járásbírósnál, amelynek során azután a bíróság ítélettel kötelezi — ha szabályos volt a felmondás — a lakás azonnali kiürítésére.

Ha a bérlet nem fizeti rendszeresen a bért, akkor szintén a járásbírósnál megindítandó perben lehet kérni, hogy a bíróság a lakás azonnali átadására kötelezze.

A bírósági felmondással vagy felhívással egyforma hatálya van a közjegyző útján küldött felmondásnak vagy felhívásnak. Kifogást el ellen is a járásbírósnál lehet beadni és a járásbírósnak el kell folyik le azután az esetleges per.

Mind ezek az előírások persze csak a bérletvédelem alatt már nem álló bérletekre vonatkoznak, a még védelem alatt álló lakások és helyiségek tekintetében ezidőszertint is érvényben vannak a bérlet védelméről szóló törvények speciális előírásai.

— morbajutott iparosoknak. Persze, ez az egy millió csak morzsa és nem segély, mert ha mindet az iparosok segélyezésére fordítanák, akkor is alig jutna egyre pár korona. Eddig 4 ezer nyomorgó iparos kérvénye érkezett be a minisztériumba, ha tehát az egész összeget elosztanák, egynek 250 Ké jutna. Éhenhaláshoz sok, megélhetéshez kevés...

ORIENT MOZI (Stránsky)

Dec. 5., 6. és 8-án este az idény legszebb és legnagyobb film ujdonsága. Egy bécsi dal, melyben a szerelem sir és kacag. A háboru előtti bécsi életből vett romantikus mese: „KÜLTELEKI VARIETE” (Bécsi csalogány). Főszerepekben: Luise Ulrich, Hans Moser, Rudolf Carl és Pointner. — Vasárnap délután népelőadás. Harry Piel rendezésében: „A VILÁG URA”. — Dec. 9. és 10-én este: „VIHAR SZÁHARA FELETT”. Három legionista rettegő kalandja a félelmetes Szahara kellős közepén. Főszerepekben: Noah Beery, Jack Mulhall, Ruth Hall. — Dec. 11-én este a szezon egyik legérdekesebb filmje: „FEHÉR FELSÉG”. Főszerepekben: Hertha Thiele és Gustáv Diessl.



sósorszesz

megelőzi a meghűlést és a náthát

APOLLO MOZI (Denk)

Ma, szerdán este. Csak egy napig! Idegfejtő kaland a braziliai őserdők zöld poklából, Siemel Alex híres jaguárvadász expedíciója. „MATTO GROSSO”. Ez a monumentális film felülmulja az összes eddig megjelent expedíciós filmeket, mivel a legközvetlenebbül szemlélteti a vadállatok vadászásával járó veszélyeket. Végig érdekes film, mely bizonyára mindenkit érdekelni fog. — Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap este. Modern társadalmi vigjáték! Lida Baarová és Gustáv Fröhlich önmagukat mulják felül ebben a világsikert elért filmben: „BOBBY HADNAGY”. További szereplők: Adele Sandrock, Georg Alexander, Lizzl Holzschuh, Fritz Odemar. Vég nélküli kacagás, elragadó történet, kedves happy end. FOX hangos híradó. — Vasárnap délután népelőadás. Egy ismert orvos életéből vett megrendítő dráma: „BOVARY-NÉ”. Főszerepekben: Max Dearly, Valentine Tessier, Pierr Renoir. — Jön! Dec. 12, 13, 14, 15. 100% magyarul beszélő film: „UJ ROKON”.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS!

Felhívjuk lapunk összes barátait és mindazokat, akik értékelni tudják a közérdekében kifejtett munkát, önzetlen tevékenységet, hogy lapunkra fizessenek elő. Előfizetési díj negyedévente 10 Ké. Előfizetések Feldmann trafikban vagy lapunk szerkesztőségében, Stúr-ucca 3. (Kürtivel szemben) eszközölhetők,

A kirakatverseny részletes feltételei

Sokat hallottunk már az aránylag igen fejlett lévai kereskedelemről és valóban városunk — centrális helyzetétől eltekintve — első sorban iparosainak és kereskedőinek köszönhetően azt, hogy a vidék forgalmának gócpontjává növekedett. Tudjuk azt is, hogy a kereskedelem az utóbbi évtizedben sokat fejlődött, modern eszközöket vesz igénybe, hogy forgalmát minél magasabbra emelje, versenyképes legyen a nagy konkurenciában. A mai nehéz viszonyok között kétféleképpen fontos, hogy a kereskedő és iparos lépést tartson a korral. Az egyre igényesebb vevőkörzés kívánosságait kielégítse, minél szélesebb rétegu vásárlói közönséget biztosítsa, üzletének prosperitását megtartsa és ha lehet, még növelje.

Elgondol egy tekintet városunk kirakataira és meglátjuk azt a nagy változást, amelyen a kereskedelem az utóbbi években áttesztelt. A modern portálok mögött az árucikkek számai láthatók, egyre újabb üzletek nyílnak meg, azonban nem minden iparosnak és kereskedőnek van kellő érzéke a modern üzleti elvek alkalmazására iránt. Bizonyára ennek egyik oka az is, hogy hiányzik a megfelelő kezdeményezés, irányítás, mert sajnos, az érdekvédelmi testületek munkaképessége erősen alá van rendelve a nehezen összehangozható és gyakran kicsinyes érdekeknek.

Ezért kellett kiindulni a kirakatverseny eszméjének is semleges helyről, ezért vette a Lévai Újság kezébe az iniciatívát és bizonyára jó szolgálatot tesz ezzel nemcsak a lévai kereskedelemnek, iparnak, hanem a vásárlói közönségnek is.

Legutóbbi számunkban ismertettük a verseny feltételeit. A versenyen minden lévai kirakat résztvevő és ezeket 3 csoportba osztályozzuk:

I. Az élelmiszer üzletek csoportjába tartoznak pl.: fűszer, gyamatárú, csemegekereskedés, cukorka-üzletek, hentesek és mészárosok kirakatai, egyszóval minden, ami az élelmiszer szakmával függ össze, így pl. a lisztelárusító telepek kirakatai is.

II. A második csoportba a ruházati szakma tartozik. Így pl.: szabók, konfekciós üzletek, férfi és női divat, textil, rövidárúkereskedések, kalap, cipő, fehérmű és kézimunkaüzletek stb.

III. A harmadik csoportba tartoznak a lakások és háztartások berendezéséhez szükséges cikkekkel árusító iparágak és üzletek. Így pl.: üveg

Kulturgazdálkodásunk racionalizálása

Léva városának többek között van egy u. n. kulturbizottsága, amely a 67/919 sz. törvény, a 28.480/20 sz. és a 22.287/26 sz. isk. és népm. minisztérium rendelete szerint annak idején 12 taggal alakult meg.

Ennek a bizottságnak a városi szervezési szabályrendelet 36. §-a szerint feladata a következő: Ezen bizottság gondoskodik az iskolák fejlesztéséről, a népnevelési intézmények segélyezéséről, a testnevelésről, színi-előadásokról, a városi muzeumról és egyéb népnevelési berendezésekről (kivéve a könyvtárakat) oly módon, hogy ezen kérdésekben a városi tanács és képviselőtestületnek javaslatot tesz, illetve a városi tanácsnak a város kulturális állapotára nézve jelentéseket tesz. Léván azonban oly pompásan állnak a kulturális ügyek, hogy ezen bizottság megalakulása óta még egyetlen egy gyűlést sem tartott. Nincs javaslata, nincs jelenteni valója.

Van törvény, rendelet, szabályrendelet, sőt bizottság is, adva van a keret, meg van a mód, a lehetőség és mégis hiányzik a tartalom. Komoly kulturmunkát kívánunk és akarunk látni, nem kulturgazdálkodást, mert ami ma Léván van, az — kevés kivétellel — nem nevezhetjük másnak. Olyan városban, ahol 54 egyesület van, amelyeknek legnagyobb része megélhetését a kultúra örve alatti ren-

és porcellánárú, vaskereskedés, papír-üzletek, rádió, bútor, drogeriák, virág és egyéb üzletek.

A versenyzők munkáját lapunk értékes díjakkal igyekszik honorálni és ezek összegyűjtésére már meg is tette a kellő lépéseket. Minden csoportba öt, összesen tehát 15 jutalom kerül kiosztásra. Az I. díj 120 Ké, II. díj 60 Ké, III. díj ezüst érem, IV. és V. díj elismerő oklevél. Ezen kívül a közönség között is 3 díj kerül kiosztásra a szavazatok alapján. Akik a Lévai Újság szelvényeit kívágyják, beküldik és szavazatukkal a zsűri döntését eltalálják vagy legjobban megközelítik, azok között lesz a 3 díj kiosztva. Mindenkinél érdeke tehát a szelvények beküldése, amelynek határideje december 18 este 6 óra. A szelvények bármely üzletben átadhatók, amelynek kirakata a versenyen részt vesz, zárt borítékban: „Lévai Újság kirakatversenye” megjelöléssel. Mindenki több szelvényvel is pályázhat és így az eltalálás lehetősége sokkal nagyobb.

A zsűri összeállítása különösen gondot igényel a mi viszonyaink között. Léva kisvárosi létele sok érdekellettel hív elő, azonban a Lévai Újság pártatlansága és objektivitása biztosítja a zsűri összeállításának. Az érdekeltekkel történt megállapodásunk értelmében a zsűri tagjainak nevét nem hozzuk nyilvánosságra, garantáljuk azonban azt, hogy az öt-tagú zsűriben olyan emberek vannak, akik felül állnak minden kételyen. Az öt-tagú zsűriben három szakember, egy képzőművész és egy tag a fogyasztók részéről vesz részt. A zsűriben azonkívül a Kereskedelmi Csarnok és az Ipartársulat két-két ellenőrző tagot delegál, azonban ezeknek szavazati joguk nincs. A kirakatverseny 3 napig tart, december 14-én reggel 9 órától, 17-ig esti 7 órájáig. Ezen idő alatt a versenyben résztvevő kirakatokat megváltoztatni nem szabad. BENEVEZÉSI DÍJ 10 Ké.

dezésekre, szinelőadásokra, társas összejövetelekre és jótékony cél köpönyegbe burkolt koldulásokra alapozták, — ideje lenne, ha a sokszor izléstelenségig nivóllan rendezésekre valaki beleszólna.

Ez elsősorban a kulturbizottság feladata lenne.

A kulturbizottság három éves csendes szendégésért itt a nyilvánosság előtt tesszük felelőssé elsősorban a város vezetőségét, másodsorban a járási közművelődési testületet, akinek törvényesen előírt kötelessége a népművelés munkájára felügyelni és azt irányítani.

A lévai kulturgazdálkodás csőd előtt áll és itt az ideje, hogy a törvényes előírásoknak megfelelően minél előbb rendeztessék. Nem tűrhető, hogy Léván bárki, bármikor felelősség nélkül felcsoportosson kulturvezérnek és rendezőnek. A komoly, értékes kulturmegmozdulások ugyan olyan elbírálás alá essenek, mint a nivóllan, értéktelen kotyvasztások, amikor erre törvényes eszközök állanak rendelkezésre.

Ha a kulturbizottság tagjai nem érznek magukban erőt kötelességük teljesítéséhez, úgy álljanak félre, jöjjenek helyettük mások, de mi követeljük és látni akarjuk a kulturbizottság munkáját, mert a város lakosságának érdeke nem nélkülözhető.

—cs.

Az adómorál kicsúfolása

A Hospodárský Rozhled című prágai közgazdasági szaklapból vesszük a következő megdöbbentő hírt:

November 21., 22-én tartották a csehországi adóbizottságok gyűlésüket, amelyen négy csoportban 5960 adófellebbezést intéztek el. Ez a száraz napihír látszólag örömmel kell hogy eltöltson minden adófizetőt, aki a gyors elintézésre hivatkozik. Azok az adófizetők azonban, akik ismerik az egyszerűt, megdöbbennek, amikor ezt a számot olvassák, ceruzát és papírt vesznek kezükbe és így mérlegelnek: ha a bizottságok nagyon szorgalmasan dolgoztak, úgy a napi munkaidőjük maximum 8 óra volt. Többet nem dolgozhattak, mert nagyon valószínű, hogy ebből a munkából, egy a referenseknek, mint a bizottság tagjainak napi 8 óra unglig elég.

Tehát napi 8 órával számítva 2 nap 16 óra, minthogy négy bizottság volt, összesen 64 óra, azaz 3840 perc. Ezen idő alatt 5960 fellebbezés lett elintéztve. Elosztjuk a percek számát a fellebbezés számával és megállapíthatjuk, hogy egy akta elintézésére nem maradt átlagban több mint 39 másodperc. A hivatalos akták elintézésének ezen gyorsasági rekordján bizonyára csodálkozni kell. Ha valaki azt akarja állítani, hogy 39 másodperc alatt át lehet tanulmányozni, mérlegelni és elintéztetni egy adófellebbezést és pedig nem egy ember, hanem egy egész bizottság által, akkor bizonyára megengedhetjük magunknak azt, hogy annak józan eszében kételkedjünk.

Ezzel röviden számszerű bizonyítékunk van arra, hogy a lörvény által lényegében helyesen elképzelt intézmény csak bürokratikus papirosintézkedés maradt, amelynek a legkisebb praktikus jelentősége sincs. Így szól a Hospodárský Rozhled kritikája.

Villamos átszereléseket az új áramra

Éder Kálmán koncessionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalata jutányosan készíti. Motorokat gyári áron szállít. Levice, Szepessy utca 20

Rimaszombat és Komárom

Amint legutóbb vezető cikkünkben is megemlékeztünk róla, Rimaszombatban a fiatal magyar értelmiség új mozgalmat kezdett, amely első sorban a gazdasági és kulturális vonalkozásban kívánja a szlovenszkói magyarság sorsának jobbrafordulását és küzd életünk túlpótlásával szemben. A mozgalom még ki sem alakult, de az első támadás már megérkezett. A Komáromi Lapok éles, sőt mondhatjuk durva támadást intézett a gümöriek ellen. Mi mindenkor elítéljük ezt a hangot, mert jogában van ugyan mindenkinek ellenélt nyilvánítani, azonban méltatlan az európai és a magyar sajtónívóhoz az ellentétes álláspont lebecsülése és becsmérlése. Ezért adunk helyet lapunk hasábjain a Rimaszombatiól indult mozgalom vezetőinek, akik nyílttéri nyilatkozatukban adnak választ az őket ért indokolatlan és méltatlan támadásra.

NYILT-TÉR

Nyilatkozat.

A „Komáromi Lapok” 1935 évi nov. hó 27-én megjelent számában „A gümöri fiatallurak” c. aláírás nélkül megjelent vezércikkkel kapcsolatban szükségesnek tartjuk kinyilatkoztatni a csehországi magyarság közvéleménye előtt, hogy a cikkek szerzőik megkapják a méltó választ úgy Gümörmege társadalmától, mint mozgalmunktól is. Ami a cikk szerzésével kapcsolatban a büntetőjogi felelősség tisztázása alá esik, azt nemcsak a munkánk lesz rendezni beadott sajtókeresetünk folytán a független bíróság előtt.

Adig is tudomására hozzuk a cikkíróknak, hogy mi vagyunk az a bizonyos karaván, amely halad . . .

Rimaszombatban, 1935 nov. 29-én.

Baráth László dr.
Ragályi Antal dr.

Órák és ékszerek

a legjutányosabban beszerezhető

STEINER
TESTVÉREK
LEVICE, Bafa mellett.

Ahogy én látom . . .

a Lévai Újságnak ez a legnépszerűbb rovat, ismerik, idézik, megmarad az emlékezetben. Ki az Okulár? — halljuk gyakran kérdezni, ki írja az ahogyan én látom? Engedjék meg, hogy erre a kérdésre most se adjak választ. De hiszen nem is az a lényeg, hogy ki, vagy kik? — a lényeg az, hogy ebben a városban van valaki, aki nemcsak néz, hanem lát is és ami még fontosabb: azt amit lát, meg is meri írni! De nemcsak Léván, hanem az egész szlovenszkói magyar sajtóban népszerű ennek a rovatnak a tartalma. Csak példaként említjük, hogy a gerinctelenekről szóló írásunkat négy hetilap vette át. Ennek a nagy népszerűségnek a titka az, hogy az Okulár mindig eltalálja azt a hangot, amely minden gondolkodó embernek a hangja, mindnyájunk kívánásainak tolmácsa. Ez a tolmácsolás azonban nem szánalmas szepesség, dadogás a szájkosár mögött, de bátor szókimondás, rávilágítás az árnyoldalakra, sőt lélekiismeret és mindenre, amit az emberek nem látnak, vagy érdekük a homály jótékony leplevel eltakarni a többiek előtt. Legyen világosság — ez volt az Alkotó első szava. És ebben mély szimbólumot látunk. Az alkotásnak előfeltétele — a világosság. Csak világos koponyák, nyíltestű, nyíltestű emberek alkalmasak arra, hogy elméjük fényénél, kisugárzásánál új alkotások jöjjenek létre.

Az Okulár igéri, hogy a jövőben is a világosságért harcol, az ostobaság és a rosszindulat sötétsége ellen. Támogassátok ebben a küzdelemben!

Okulár.

Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: Ing. Hochberger Sándor
betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

„Volta”
ING. CSORBA
LEVICE - LÉVA

Műszaki iroda és kereskedés; villamos szerelési vállalat
IDŐSZERŰEK: átszerelések a váltakozó áramra, motorok és villamos háztartási készülékek
Akkumulátorok javítása és töltése
LEGKORSZERŰBB RÁDIÓKÉSZŰLÉKEK

Karácsonyi occasio

Nagy maradékvásár
Még eddig nem lé-
tezett alacsony árak

Kohn és Kovács

c é g n é l

Szőnyeg, paplan,
függöny és linoleum
nagy választékban!

Szigorúan
szabott
árrendszer!

Elgondolkozva

állok meg néha a város háza második emeletén, ha belépek a magyar közkönyvtár termébe. Előtte asztalok, a fal mentén szekrények tele a tudomány, a művészet, a kultúra ezernyi alkotásának, csodájának remekével, képekben s a betűk millióiban összesűrítve. Itt körülöttem cca 10.000 könyv van s alant a város legalább 10.000 magyarul beszélő lakóval és mégis a 10.000 ember közül alig akad 200, aki kíváncsi a 10.000 könyvre, a tudományra, az irodalomra. Nem érzi-e, nem tudja-e ez a 10.000 ember, hogy neki van kulturális szükséglete, amit nem lehet moziival, egy-két operell megnézésével kielégíteni. Nem érzik-e ezek az emberek, hogy nekik tanulni, művelődni kell?

De ha már a hiányokat nem is érzi meg mindenki, annál szomorúbb, hogy az a pár száz intelligens magyar, aki

a városban lakik nem döbben tudalára kulturális kötelességének és megfélemlítkezik arról, amivel tartozik fajának, nemzetiségének, anyanyelvének.

Az a szegény munkás, aki érzi a szellemi lemaradottságának hiányát, szájától vonja el a falatot, de keservesen megkeresett munkadíjából, ha részletekben is, lefizeti a 6 Ké díjat, hogy a közkönyvtár tagja lehessen. Az intellektuel, orvos, ügyvéd, kereskedő stb. kulturáliságának fölényeskedő modorában nem emelkedik fel annyira, hogy neki kötelessége, még ha nem veszi igénybe talán, a magyar kultúra kincsét házat támogatni és ez által is a szegényebb néposztály szellemi előrehaladását lehetővé tenni.

A város lakosságának műveltebb magyar része tartsa kötelességének, hogy tagja legyen a magyar közkönyvtárnak és a magyar kultúra támogatásában, ez uton való terjesztésében fejtsen ki nemes versenyt. —ő.

Keresztretjtvény pályázatunk

12. számú rejtjtvényének helyes megfejtői közül sorsolás útján a Link Bernát cég ajándékát Miklóssy Béla, a Křenek cég ajándékát Simko Oszkárné (Zlaté Moravce) és a Lévai Ujság 1/4 éves ingyenes küldését Kovács Géza nyerte.

A bajnoki pontverseny állását és a díjak kisorsolásának idejét, átadását a legközelebbi számunkban közöljük.

(—) Játék, diszmu, bőrúru s egyéb ajándék tárgyak óriási választékban, igen jutányos árak mellett Pollák Adolf cégnél (Telefon 53).

A Lévai Ujság kirkatversenyének szavazó szelvénye

A kirkatversenyen résztvevő kirkatok közül tetszésemel legjobban megnyerte

I. csoportból	cég kirkata
II.	" "
III.	" "

A szavazó neve és lakása

Nem vagyok

Nem vagyok valakinek
egyetlen
hőse, reménye,
büszke szeméjnye.
Vagyok mindenkinek
senkije,
közömbös komája,
magamnak bús katonája.
Az anyámnak voltam
mindene,
büszke reménye,
jéltett szeméjnye.
Az anyámnak voltam
élete,
gyümölcsös fája,
könyve, imája.
Amióta elment
szereve,
nincs aki igérjen,
engem reméljen.
Amióta elment
lettem én
mindenki senkije,
megmaradt árva.
Ki tudja lesz-e
valakinek
csillagos oltára,
vára, viléze,
csendes zsolozsmája?!

INDIGNUS.

Ki a felelős?!

A lévai uccák csatornázásának megvan a legjobb szomorú szenzációja. Alig helyezték el a betoncsöveket, azt láttuk, hogy újból ássák a frissen beföldezett csatornárteget, amely alatt több helyen a lefektetett betoncsövek megrepedtek. Hogy ebből kifolyólag a város, ill. annak lakosságát mennyi kellemetlenség éri, hogy a lévai érdekelt kereskedőknek a forgalom akadályozása mennyi kárt okoz, arról nem kell külön beszélni. Felmerül azonban a főkérdés, hogy a történetért ki a felelős?

Megállapításaink szerint a vállalkozó cég egy helybeli betonárugyártól rendelte a csöveket. A csöveket a betonárugyár leszállította és azok elkészítésénél a megadott dispoziciókat szem előtt tartotta. Az átvételnél nem is merült fel semmiféle ellenvetés. Az esős időjárás beálltával a felső burkolatok nélküli öltés meglazult és nem nyújtott oldalról kellő támpontot a csöveknek. Ez okozta valószínűleg a csövek behorpadását.

Értesülésünk szerint a vállalkozó és szállító cég egymás között peren kívül akarja tisztázni a vitás kérdést. Az állami vegyelemző intézet a szállító cég kérésére már munkába vette a neki beküldött anyagot arra vonatkozólag, hogy a csövek megfelelők-e, vagy sem.

Kedden délután bizottság vizsgálta felül a szabaddá tett csatornákat és az érdekelt szakértői véleményüket írásban fogják közölni. A halosági vizsgálat már előzőleg megtörtént. Az ügyre még visszatérünk.

— Teadéltán. A Makábi sportegylet december 15-én d. u. fél 5 óra körül tartja teadéltánját a Stránsky kávéház éttermében.

— Fontos ujítás a vasutnál. Az utóbbi napokban a vasuton utazók nem csekély meglepetésben részesültek, amikor jegyet váltottak. A pénztárnál ugyanis is a vasuti jegyet kis sárga színű papírborítékban szolgáltatják ki. Ezen borítékban állítólágg ez a célja, hogy az utasok a vasuti jegyet biztosabban megőrizzék. A vasuti pénztárnál eddig is sokszor nagy volt a tolongás a vonat indulása előtt, ami bizonyára még nagyobb mértékben fordul elő a jövőben, ha ilyen pepecselő munkával terhelik a tisztviselőket.

Hírek

— MIKULÁS-EST december 7-én este 9 órai kezdettel a Juven-tusban. Ajándékcsoomagok Koráb virágkereskedésében vagy az Iparos körben adhatók át.

— Pollák Emil halála. Városunk egyik közbecsülésének álló polgára, Pollák Emil f. hó 29-én Budapesten hosszas betegség után hirtelen elhunyt. Hozzá tartozói a súlyos beteget Budapesten gyógykezellették és az operáció sikere után mindnyájan reméltük, hogy egészségesen tére haza, azonban helyette halálának híre érkezett meg. Pollák Emil tulajdonosa volt az 1872-ben alapított Pollák Vilmos és fia épületfakereskedő és építési vállalkozó cégnek. Puritán jellemű és szak-ludását mindenki nagyrabecsülte. Halálát nagy kiterjedésű rokonság gyászolja.

— Öngyilkosság. Kempfner Simon kereskedő f. hó 28-án délután lakásának az ablak ráájára felakasztotta magát. Az öngyilkosságot rövidesen fölfedezték ugyan, de Kempfnerben már nem volt élet. Az öngyilkosság városszerle nagy feltűnést kellett, mert Kempfner közismerten jó családi és anyagi viszonyok között élt. Nagy rész-vét mellett temették el a tragikus vé-gű embert.

— Új kulturházak a vidéken. Vasárnap avatták fel Garamvezekényben a Fogy. Szöv. Kulturtermét nagy ünnepek keretében. — Ugyancsak vasárnap nyitották meg a kiskoszmá-lyi kulturházat is.

— Beiratkozás a Városi Magyar Közkönyvtárban már megkezdődött az 1936. évre. Azok, akik most iratkoznak be az 1936. évre, még ez évben igénybe vehetik a könyvtárat. Beiratkozási díj, címjegyzék árával együtt a naptári évre 12 Ké, régi tagoknak címjegyzék nélkül 6 Ké. Könyv-váltási idő kedden d. e. 10—12-ig és pénteken d. u. 4—1/2-ig. Szépirodalmi művekből két hétre csak 2 kötetet ad ki a könyvtár, két héten túl való használat után hetenként 50 fill. díj fizetendő.

— Gazdák óvakodjatok az ismeretlen ügynököktől. Az elmúlt hetekben egy fiatal ember járta be a magyar községeket. A kisbírót magamellé véve, a gazdákat felszólította, hogy rendeljenek halliszt vagy erő-takarmányt. Ahol a gazda vonakodott rendelni, kijelentette, hogy hivatalosan fogják megállapítani a marhaállomá-nyát s akkor a néki esetleg több métermátszóra rugó erőtakarmányt okvet-len meg kell venni, aminek ára több száz korona lesz. Jobban teszi tehát a gazda, ha önként rendel néhány kg-ot, ugy megment szabadul a nagyobb kiadásától. A legtöbb gazda elhítte, hogy lényeg köteles rendelni. Csak akkor eszméltek fel, mikor már késő volt, mikor már aláírták a rendelést. A legtöbb helyen azt mondta, hogy a rendelések a bírőhoz lesznek cí-mezve, a bírő fogja majd elosztani, így szállítási költségek nem lesznek. A küldemények azonban minden ren-delő címére külön érkeztek, így a költ-ség a halliszt árát majdnem a két-szeresre emelte. Például egy 5 kg-os csomag halliszt ára utánvéttel 16 ko-rona néhány fillér, a szállítási költsé-gekkel 28 korona 30 fillér lett, ami kilogrammonként 5 korona 66 fillért je-lent, üzletben pedig 3 koronáért kap-ható. Figyelmeztetjük gazdáinkat, leg-yenek óvatosak, ne üljenek fel hol-mi fenyegetéseknek, mert a hatóságok nem kényszerítenek senkit halliszt vagy más takarmány rendelésére. A ható-ságok ha tesznek valamit, azt a köz-ségi előljáróságok útján intézik, nem pedig faluzó ügynökök útján.

OCCASIO! OCCASIO! OCCASIO!

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR! NAGY MARADÉK-VÁSÁR!

KOHN & KOVÁCS

divatáruházában

Olcsóság, izlés és minőség a legteljesebb mértékben!
Különösen kedvező karácsonyi ajánlatunk:

URAKNAK:

- 3 méter freskó-szővet
- 1 ing — 2 gallérral
- 2 selyem nyakkendő
- 2 pár flor sockni
- 6 drb macco zsebkendő

együtt: **Kč 99.—**

HÁZTARTÁSNAK:

- 6 személyes lenvászon garnitúra
- 4 " bridge
- 3 drb lenvászon kéztörölő
- 3 " frotter törülköző
- 6 " pohártörölő
- 6 " portörölő
- 1 " nagy színes abrosz
- 1 " nagy fehér abrosz

együtt: **Kč 99.—**

HÖLGYEKNEK:

- 4 1/2 méter gyapjuszövet
- 4 1/2 " ruhabársony
- 4 1/2 " pongyola-flanel
- 4 " vászon-imprimé
- 6 drb finom zsebkendő

együtt: **Kč 99.—**

Szőnyeg, függöny, naplan és linoleum nagy választékban!

— **Doktorrávatás.** Kriek Valéria földinket a pozsonyi Komensky-egyetem aulájában f. hó 7-én avatják a jogi tudományok doktorává.

— **A JÁRÁSI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI TESTÜLET népszerű tudományos előadás sorozatát folyó hó 11-én este 1/9 órakor kezdi meg a városháza nagytermében.** Előadnak Dr Hollós Endre: **A népszövetség szervezetéről és Dr Strasser Elemér: Táplálkozás művészetéről.** Ezuton is felhívjuk a városunk lakosságának figyelmét a járási közművelődési testület ezen előadás sorozatára, amely mindenkor a mai kor problémáit igyekszik megvilágítani és a lakosság legszélesebb rétegei előtt ismertté tenni.

— **Megfőllebbezték a városi költségvetést.** Értesülésünk szerint Léva város 1936 évi költségvetését, melyet a városi képviselőtestület jóváhagyott, a husiparosok megfőllebbezték, amennyiben az új vágóhíd költségvetési előírását túlmagasan tartják. Akkor, amikor a vágóhíd tarifának tárgyalását a városi képviselőtestület tárgyalta, a városbíró ígéretet tett arra, hogy ezen tarifákat megfelelően módosítják, ha a vágóhíd bevételei fedezik a kiadásokat. A husiparosok szerint a vágóhíd bevételei már ez évben is jóval föltúlmúltak a költségvetés bevételi előírásait, így érthetetlen, hogy a következő évben a tarifák lényeges leszállítása nélkül állították össze a költségvetést. A túlmagas tarifák további fenntartása lehetetlenné teszi a husiparosok megélhetését.

— **A csatorna-csővek elrepedésével kapcsolatban,** amint lapzárta-kor értesültünk, megtörtént a bírói szakértői szemle, amelynek eredménye egyelőre még nem lett a nyilvánossággal közölve. Ennek során kipróbálták a csövek teherbírását is és beigazodott, hogy azok 22 q terhelést bírnak el.

— **Az Izraelita Nőegylet estélyén** dr Fischer Istvánné szonokot énekelt, dr Sós Lászlóné pedig verseket adott elő nagy sikerrel. Ugyancsak nagy hatást ért el Barta Mór, aki egy klasszikus Schumann dall és magyar népdalokat interpretált. A sikerült programot nagyszámu közönség hallgatta végig.

— **Az adóvallomások benyújtásának új határideje.** Hétfőn jelent meg a hivatalos törvénytár legújabb száma, amely közli a 215 sz. kormányrendeletet. Ennek értelmében a házbéradóvallomások, amelyeket eddig dec. 15-ig kellett beadni, ezentúl dec. hó 31-ig nyújtandók be. A többi adókra, nevezetesen jövedelmi, kereseti, forgalmi adóra vonatkozólag a vallomások benyújtásának határideje február 28-a helyett január 31-én jár le.

(—) **Reumatikus, neuralgikus és egyéb fájdalmak esetén fontos és közkedvelt háziszser az Alpa sóborszesz.** Borogatásra, masszírozásra használva csökkenti a reumatikus és neuralgikus fájdalmakat.

Sport

A Juventus box- és birkózó szakosztályában a tréningek szakavatott trénerek vezetése alatt hétfőn, szerdán és pénteken este megkezdődtek. Érdeklődők a tréning napokon jelentkezhetnek a sz. o. vezetőnél.

— **VETITETT ÉS MOZGÓKÉPES SPORTELOADÁS.** Az LTE téli sportszakosztálya f. hó 9-én a Városi Szálló mozitermében rendezi szezonnyitó téli sport propaganda-estjét. Előadó Hefty A. Gyula tanár Késmárkról, aki a Tátrának és a téli sportoknak legkiválóbb ismerője, 120 vetített és 2000 m. mozgóképben szabadeladás keretében ismerteti a téli sportot, a versenyeket, a Magas Tátra téli életét és Szlovenszko sí-területeit. Nemcsak a városban, de a környéken is nagy az érdeklődés az est iránt. Bővebbet a falragaszokon.

Si-tanfolyam

Čsl. turista klub helyi csoportjának sí alosztálya Brieštenský Kamil, kerületi előadó vezetése alatt si-tanfolyamot rendez úgy kezdők, mint haladók részére, a sí szövetség módszere szerint.

A tanfolyam tíz órából (3 elméleti és 4 gyakorlati) áll. A gyakorlati órák a hóviszonyoknak megfelelően Léván, illetve Ujbánya-Vojsinon lesznek meg-

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Kč.

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közlünk.

Jó megjelenésű ügyes utazót a textil szakmából 10% jutalékra felvesszünk. Bővebb információkat a kiadóhivatal ad, ahová az ajánlatok is küldendők.

Diszkötéses Tolsztoj-sorozat jutányosan eladó

Fűrészpör-kályhák és használt kályhacsövek eladók.

Tolnai Világlexikon 5 kötete jutányos áron eladó.

Ujtelepen szoba, konyhás házat megvételre keresek.

Kisebb szőlőt nagyobb hajlékkal, jó helyen, városhoz közel veszek. Borminőség fontos!

Uj káposztáshordók jutányos áron eladók.

Cimek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

tarva. A jelentkezők számuk és tudásuk szerint csoportokba oszva nyernek kiképzést.

A tanfolyam részvételi díja az egyesület tagjainak 10 Kč, diákoknak 5 Kč, nem tagoknak 25 Kč. Jelentkezni lehet Brieštenský Kamil előadónál Földmives Kölcshónos Pénztár, Levice (Jozefcsek udvar).

★

Gyerünk Ujbányára-Vojsinra síelni.

A tél beálltával a síelőknak nagy gondot okoz, hogy hova járjanak síelni. Eddig csupán Selmech. vagy a körmöci Skalka jöhetett számításba. Ezek a kirándulások egyrészt költségesek, másrészt fárasztók voltak.

Ebben a nehéz helyzetben most lényeges változás állott be, amennyiben a Čsl. turista klub helyicsoportjának vezetői pompás sítérpet fedeztek fel Ujbánya város határában, az állomástól mintegy 8 km-re fekvő Vojsinon. A 820 m. magas hegy csupasz rétfel és legelői kiváló sítérpek bizonyultak úgy, hogy az említett egyesület nem kimélt fáradságot és költséget, menházat rendezett be a síelőknak. A menház mintegy 20 személy elszállásolására van berendezve a terep kellos közepén.

F. hó 15-től kezdve az egyesület minden szombat, illetve vasárnap kirándulást rendez az említett sítelepre,

ahol minden síelőt szívesen lát. A kiránduláson való részvételt ajánlatos az egyesület vezetőségénél előre bejelenteni.

A hójelentéseket és egyéb tudnivalóit a Bakó-házon elhelyezett szekrényekben elhelyezve közli a KČT.

Ky.

Rendezte-e már előfizetését?

Vásári árak a lévai dec. 2-iki állatvásáron:

Bika	3:00—4:50 Kč-ig
tehén	3:00—4:25 "
ökör	3:80—5:00 "
borjú	3:00—4:25 "
üsző	4:50—5:25 "
kecske darabja	90—120:00 "
hízó sertés	6:50—7:00 "
egy pár magló sertés	300—500:00 "
cscesszopó malac párja	90—160:00 "
ló	100—3000— "

Gyenge felhajtás, árak erősen emelkedtek.

„LÉVAI ÚJSÁG” gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÚCS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon 19. — Nyomja: FODOR utóda Lánca Jenő nyomdájára Léva, Szepes u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 40,- félévre 20,- negyedévre 10,- Kč, egyes szám ára 80 fillér. — Három példány megártása előfizetésnek számít. — Hirdetések tarifa szerint Fodor papirkereskedésében adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőknak árengedmény. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örsünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi posta- és távírdáigazgató-ság lévai feladóhellyel 109.96. V-1954 szám alatt engedélyezte.